

УДК: 339.98

DOI: 10.48612/rg/RGW.20.3

Э. Иванов, Н. В. Богданова

**ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
РОССИИ И ГЕРМАНИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОЙ
ПОЛИТИКИ ЗАПАДА**

ИВАНОВ Эдвард – студент 1 курса магистратуры Высшей школы международных отношений Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого; ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, 195251, Россия; e-mail: ivanov.e@edu.spbstu.ru

БОГДАНОВА Надежда Викторовна – кандидат педагогических наук, доцент Высшей школы международных отношений Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого; ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, 195251, Россия; e-mail: nvbogdanova@spbstu.ru

Статья посвящена экономическим отношениям двух стран – Российской Федерации и Федеративной Республики Германия в современном мире и перспективам их экономического сотрудничества в ближайшем будущем в условиях санкций. Рассматриваются позиции РФ и ФРГ по событиям 2014 года и по санкционной политике Запада. Анализируются статистические данные по взаимной торговле, экономическим проектам, инвестициям, экспорту России и Германии. Результатом научного исследования можно считать выводы, сделанные на основе анализа ряда исторических документов и статистического анализа падения и роста экономических связей, несмотря на политические разногласия двух государств. Экономические отношения оказывали и продолжают оказывать влияние на политические отношения двух стран, способствуя принятию двусторонних политических договоров.

РФ; ФРГ; ЗАПАД; «КОЛЛЕКТИВНЫЙ ЗАПАД»; США; ООН; СОВБЕЗ ООН; САНКЦИИ; УКРАИНА; КРЫМ; НАТО; ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО, ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ; ТОРГОВЛЯ; ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ СЕКТОР; ИМПОРТОЗАВИСИМОСТЬ; ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ПОВОРОТ

Для цитирования: Иванов Э., Богданова Н.В. Перспективы экономического сотрудничества России и Германии в условиях санкционной политики Запада // Россия в глобальном мире. 2021. № 20 (43). С. 29–37. DOI: 10.48612/rg/RGW.20.3

Германия для России является одним из главных экономических партнеров, у России и Германии исторически сложились довольно тесные экономические связи [1]. Традиционно наиболее перспективной сферой

германо-российских отношений является экономическое сотрудничество. Еще в 2010 году только в Москве насчитывалось 739 филиалов и представительств немецких компаний и юридических лиц, а в целом по России – около 5205 немецких предприятий. РФ и ФРГ традиционно сотрудничают в таких сферах, как энергетика, инвестиции, потоки товаров, транспорт и логистика, строительство, кредитные и финансовые ресурсы, образование и научные исследования, обмен рабочей силой и высокими технологиями [2].

Все это напрямую влияет на жизнь обычных граждан России и Германии. Предположим, в идеальных или близких к таковым условиях, Россия и Германия являются близкими внешнеполитическими и экономическими партнерами. В таких обстоятельствах, вероятно, рост взаимной торговли и экономического сотрудничества между РФ и ФРГ положительно бы сказывался на экономическом росте обеих стран.

Особо *актуальной* тема статьи является после обострения германо-российских отношений, такое обострение естественно негативно влияет на экономическое сотрудничество двух государств. Обострение произошло в связи с событиями в политической и экономической сферах международного сотрудничества Российской Федерации и «коллективного Запада», частью которого является Федеративная Республика Германия, происходившими с 2014 года. По определенным обстоятельствам США и Европа, в том числе и Германия, как лидер Европейского Союза, ввели экономические санкции против России, а в качестве ответной меры РФ ввела ограничения на импорт продовольствия из западных стран. Все эти ограничения и санкции по сей день препятствуют здоровому экономическому сотрудничеству между РФ и ФРГ.

Целью данной статьи является выяснить, каковы перспективы дальнейшего сотрудничества России и Германии в экономической сфере в контексте международных ограничений и санкций по отношению к РФ.

Важно понимать, что Германия – это часть западного мира, возглавляемого США. Германия может подвергаться давлению со стороны Америки и со стороны европейских государств, лидером которых ФРГ является. Однако ФРГ – это суверенное государство, которое обладает собственными интересами. Германия не пойдет на активное обострение и

ухудшение отношений с РФ, поскольку Россия является важным торгово-экономическим партнером. ФРГ приходится балансировать меж двух огней. Россия и в политической, и в военной сферах имеет возможности на мощный ответ. Поэтому для Германии выгодно сохранять если не теплое добрососедское, то, как минимум, нейтральное, отношение к России. В будущем ФРГ могла бы взять на себя роль «моста» между Россией и Западом для налаживания отношений и международной обстановки в Европе и мире.

Материалы и методы исследования. В данной статье рассмотрены актуальные статьи российских и зарубежных специалистов в области экономических и социологических исследований, а также отчеты и статистические данные учета экономического развития отношений России и Германии в условиях санкций Запада. Методы, которые использованы в статье для достижения поставленной цели: метод сравнения – в процессе изучения позиций РФ и Запада относительно санкций, метод анализа статистических данных – для исследования процессов экономического сотрудничества РФ и ФРГ и влияния на эти процессы политических факторов, метод синтеза полученных при анализе статистики данных – для формулирования вывода, метод индукции использован для формулирования общего вывода после изучения отдельных фактов.

Постановка проблемы. Проведем небольшой экскурс в события 2014 года, чтобы понять причины санкционного давления на Россию Западом, сущность санкций и их значение для экономического сотрудничества РФ и ФРГ. В 2014 году произошло сразу несколько знаковых событий, после волнений в Украине Крым перешел из-под украинской юрисдикции в российскую (март 2014 г.). Германия, Франция, Великобритания и США в ответ на это событие инициировали введение персональных санкций против высокопоставленных лиц в руководстве РФ и их соратников от лица США и ЕС. Санкции подразумевали под собой запрет на въезд этих лиц в страны, которые наложили санкции. Также на счета, принадлежащие лицам, находящимся в санкционных списках, был наложен арест. В этом же году был сбит «малазийский «Боинг»» (июль 2014 г.), произошло обострение ситуации на юго-востоке Украины (март–апрель 2014 г.), после этих событий в августе–сентябре 2014 года

Западом на Россию были наложены дополнительные секторальные экономические санкции с целью большего давления. Секторальные санкции затронули оборонную, финансовую, военную и энергетическую сферы промышленности РФ. Эти санкции неоднократно продлевались и усиливались. Россия в ответ на западные санкции ввела ограничения на импорт аграрной продукции из стран ЕС, что нанесло удар по экономикам некоторых европейских государств, которые экспортировали в РФ фрукты, овощи, молочную продукцию и т.д., но и дало толчок к развитию внутренней российской аграрной промышленности. Ситуация с взаимными санкциями и ограничениями не разрешена и сегодня. «Коллективный Запад» в качестве условия для снятия с Российской Федерации санкций установил: возвращение Республики Крым под юрисдикцию Украины и разрешение конфликта на юго-востоке Украины. С точки зрения США и ЕС Россия – виновница этих происшествий.

У России иная позиция. В первую очередь, РФ признала результаты референдума, проведенного в Крыму, согласно которым народ Республики выразил желание стать субъектом РФ. С точки зрения России переход Крыма под юрисдикцию РФ полностью законен, а конфликт на юго-востоке Украины является внутренней проблемой этой страны. Во-вторых, Российская Федерация утверждает, что легальным правом применять санкционную политику обладает только СовБез ООН [3].

Результаты исследования. С 2014 года прошло уже 7 лет, однако сегодня также наблюдается обострение отношений между Западом и Россией. В декабре 2020 года США ввели санкции против своего союзника по НАТО – Турции. Причиной стали покупка и развертывание Турцией российских систем ПВО. Это свидетельствует о продолжающемся давлении Запада на РФ и о попытке изолировать Россию [4]. Согласно новостным западным сводкам США, Германия и Франция настаивают на введении новых санкций против РФ [5], ЕС уже ввел дополнительные персональные санкции в связи предположительным отравлением одного из российских несистемных оппозиционеров [6].

Логично было бы предположить, что Германия как составная часть «коллективного Запада» также стремится к экономической изоляции России, с целью вынудить РФ выполнить вышеупомянутые требования.

С первого взгляда эта цель вполне достижима. С 2014 года экономика России испытывает трудности. Средний рост ВВП РФ за последнюю пятилетку не превысил полутора процента в год. Производство валового внутреннего продукта (ВВП в рыночных ценах) с 2014 по 2017 годы изменялось следующим образом: в 2014 году оно составило 79200 млрд. рублей, в 2015 году – 83387 млрд. рублей, в 2016 году – 86149 млрд. рублей и в 2017 году – 92037 млрд. рублей.

Производство ВВП РФ

В текущих ценах; млрд. рублей

	2000	2005	2010	2013	2014	2015	2016	2017
Выпуск в основных ценах	12552	37021	82055	121574	133110	154822	154578	166754
Промежуточное потребление	6080	18503	42015	59822	64203	71435	76970	83695
Валовая добавленная стоимость в основных ценах	6472	18518	40040	61752	68908	74764	77607	83059
Чистые налоги на продукты	833	3092	6269	9264	10292	8466	8541	8978
Валовой внутренний продукт в рыночных ценах	7306	21610	46309	71017	79200	83387	86149	92037

Если сравнивать с аналогичным 4-летним периодом с 2010 по 2013 гг., то увидим явное замедление динамики. С 2010 по 2013 гг. ВВП РФ в рыночных ценах вырос в 1,53 раза, а с 2014 по 2017 гг. – всего в 1,16 раза [7].

Однако, касаясь германо-российского экономического сотрудничества, следует брать во внимание стремление немецкого и российского бизнеса развивать экономические связи и торговлю. Несмотря на то, что из-за политических факторов в 2014–2016 годах торговля между РФ и ФРГ упала почти в 2 раза [8], стремление к сотрудничеству и взаимной выгоде взяло верх. А.В. Комарова и М.А. Лущик в своей работе «Тенденции развития торгово-экономических отношений России и Германии» утверждают, что, несмотря на экономические ограничения, Германия и Россия стремятся укреплять взаимное экономическое партнерство. «Политика политикой, а бизнес есть бизнес». В этой же работе проведен

анализ показателей экономического сотрудничества РФ и ФРГ за период 2016–2018 гг. По результатам анализа стало ясно, что торговля между двумя государствами продолжает расти даже после введения санкций [1].

Германия традиционно выступала за поддержку партнерских отношений с Россией, например, в 2008 году, когда многие страны Запада, в том числе и США, негативно оценили действия РФ в грузино-осетинском конфликте, ФРГ как лидер Евросоюза выступала за улучшение отношений с РФ и даже введение для России безвизового режима. Это связано с пониманием немецкого руководства, что ФРГ и РФ являются давними партнерами и, что более важно, соседями. Но в 2012 году после нового избрания президента РФ Германия охладела к России. Немецкое издание «Шпигель» тогда назвало такой новое состояние отношений между двумя странами «холодным миром». В политическом поле дальнейшие отношения Германии и России сохраняли холод. Германия как лидер ЕС вынуждена отстаивать права человека, интересы всех государств-участников Евросоюза, находясь при этом под некоторым давлением со стороны США, что повлекло за собой критику России со стороны германского руководства [8].

Возвращаясь к экономике, 7 июня 2019 года РФ и ФРГ подписали декларацию между Министерством экономического развития Российской Федерации и Федеральным Министерством экономики и энергетики Федеративной Республики Германия о двусторонней инициативе «Партнерство для эффективности». По данным Банка России по состоянию на 01.01.2020 Германия накопила прямых инвестиций в экономику России в размере 21,1 млрд. долларов США, находясь на 10 месте среди стран-инвесторов. Также по данным на 2018 год Германия владела 24 проектами прямого инвестирования в Россию, находясь на втором месте после США. Касаясь энергетического сотрудничества, в 2019 году в Германию из России было экспортировано 24,9% всего экспортированного природного газа из России за границу, что ставит Германию на первое место среди импортеров природного газа из РФ в 2019 году [9]. Основой российского экспорта в ФРГ являются минеральные продукты. Сырая нефть и сырые нефтепродукты в 2017 году составили около 75% всего экспорта в

Германию. А рост стоимости углеводородов поспособствовал наращиванию их экспорта [10].

Выводы и заключение. Опираясь на эти данные возможно утверждать, что, несмотря на политическое несогласие России и Германии на международной арене по многим вопросам, экономическое сотрудничество между двумя государствами остается приоритетным направлением для руководств обеих стран. Политическая обстановка может влиять на торговлю, инвестиции и сотрудничество двух стран, но в итоге здравый смысл и прагматизм, которыми славятся немцы, берет верх.

Исходя из всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что, по крайней мере, в ближайшей перспективе Германия и Россия будут поддерживать экономическое сотрудничество на существующем уровне, или даже наращивать его. Существует вероятность, что события последних месяцев повлекут за собой усиление политической нестабильности в международных отношениях, нарастание риторики противостояния России и Запада, что конечно может отрицательно сказаться на торговле и межгосударственных проектах РФ и ФРГ, но как только накал начнет спадать, экономическое сотрудничество, несомненно, вернется к нормальным показателям.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. **Комарова А.В., Лущик М.А.** Тенденции развития торгово-экономических отношений России и Германии // Российский внешнеэкономический вестник. 2019. №1. С. 52–62.
2. **Pakhomov A., Viola von Cramon-Taubadel, Balasanyan M.** Architecture and dynamics of Russian-German economic relations. *Journal of Enterprising Communities: People and Places in the Global*, vol. 7, 2013, no. 1, pp. 12-22, Emerald Group Publishing Limited. DOI: 10.1108/17506201311315572.
3. **Белов В.Б.** Российско-германская хозяйственная кооперация в условиях санкционных режимов // Проблемы европейской безопасности. 2018. №3. С. 255–271.
4. US imposes sanctions on Turkey over Russia weapons // BBC News, 14 December 2020. URL: <https://www.bbc.com/news/world-us-canada-55311099> (дата обращения: 16.01.2021).
5. UK backs sanction threats over Navalny poisoning // BBC News, 7 October 2020. URL: <https://www.bbc.com/news/uk-politics-54457772> (дата обращения: 17.01.2021).
6. Navalny Novichok poisoning: EU sanctions hit top Russians // BBC News, 15 October 2020. URL: <https://www.bbc.com/news/world-europe-54552480> (дата обращения: 18.01.2021).

7. Россия в цифрах. 2018: Крат.стат.сб./Росстат. М., Р76 2018. 522 с. ISBN 978-5-89476-450-4.
8. **Авдеенко Е.Г.** Проблемы и перспективы развития российско-германских отношений (2000–2018) // *Magistra Vitae: электронный журнал по историческим наукам и археологии*. 2018. №2. С. 146–153.
9. Итоги внешнеэкономической деятельности Российской Федерации [Электронный ресурс] // Министерство экономического развития РФ. URL: <https://www.economy.gov.ru/material/file/66eec1250c653fc9abd0419604f44bbd/VED.pdf> (дата обращения: 15.01.2021).
10. **Мартынова А.Г., Скворцова В.А.** Современное состояние и перспективы развития внешнеэкономического сотрудничества России с Германией // *Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Экономические науки*. 2018. № 2 (8). С. 53–62. DOI 10.21685/2309-2874-2018-2-7.

REFERENCES:

1. **Komarova A.V., Lushhik M.A.** *Tendencii razvitija trgovovo-jekonomicheskikh otnoshenij Rossii i Germanii*. Rossijskij vneshnejekonomicheskij vestnik. 2019. №1. S. 52–62.
2. **Pakhomov A., Viola von Cramon-Taubadel, Balasanyan M.** *Architecture and dynamics of Russian-German economic relations*. Journal of Enterprising Communities: People and Places in the Global, vol. 7, 2013, no. 1, pp. 12-22, Emerald Group Publishing Limited. DOI: 10.1108/17506201311315572.
3. **Belov V.B.** *Rossijsko-germanskaja hozjajstvennaja kooperacija v uslovijah sankcionnyh rezhimov*. Problemy evropejskoj bezopasnosti. 2018. №3. S. 255–271.
4. *US imposes sanctions on Turkey over Russia weapons*. BBC News, 14 December 2020. Available at <https://www.bbc.com/news/world-us-canada-55311099> (accessed: 16.01.2021).
5. *UK backs sanction threats over Navalny poisoning*. BBC News, 7 October 2020. Available at <https://www.bbc.com/news/uk-politics-54457772> (accessed: 17.01.2021).
6. *Navalny Novichok poisoning: EU sanctions hit top Russians*. BBC News, 15 October 2020. Available at: <https://www.bbc.com/news/world-europe-54552480> (accessed: 18.01.2021).
7. *Rossija v cifrah*. 2018: Krat.stat.sb./Rosstat. M., R76 2018. 522 s. ISBN 978-5-89476-450-4.
8. **Avdeenko E.G.** *Problemy i perspektivy razvitija rossijsko-germanskikh otnoshenij (2000–2018)*. *Magistra Vitae: jelektronnyj zhurnal po istoricheskim naukam i arheologii*. 2018. №2. S. 146–153.
9. *Itogi vneshnejekonomicheskij dejatel'nosti Rossijskoj Federacii*. Ministerstvo jekonomicheskogo razvitija RF. Available at: <https://www.economy.gov.ru/material/file/66eec1250c653fc9abd0419604f44bbd/VED.pdf> (accessed: 15.01.2021).
10. **Martynova A.G., Skvorcova V.A.** *Sovremennoe sostojanie i perspektivy razvitija vneshnejekonomicheskogo sotrudnichestva Rossii s Germaniej*. *Izvestija vysshih uchebnyh zavedenij. Povolzhskij region. Jekonomicheskie nauki*. 2018. № 2 (8). S. 53–62. DOI 10.21685/2309-2874-2018-2-7.

IVANOV Edvard – Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University; Politekhnikeskaya, 29, Saint Petersburg, 195251, Russia; e-mail: nvbogdanova@spbstu.ru

BOGDANOVA Nadezhda V. – Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University; Politekhnikeskaya, 29, Saint Petersburg, 195251, Russia; e-mail: nvbogdanova@spbstu.ru

PERSPECTIVES FOR ECONOMIC COOPERATION OF RUSSIA AND GERMANY IN THE CONDITIONS OF THE SANCTIONAL POLICY OF THE WEST

The article is devoted to the economic relations between the two countries - the Russian Federation and the Federal Republic of Germany in the modern world and to the prospects for their economic cooperation in the near future in the context of sanctions. In the article the positions of the Russian Federation and Germany on the events of 2014 and on the sanctions policy of the West are considered. Also, a statistical data on mutual trade, economic projects, investments, exports of Russia and Germany is analyzed. The conclusions made on the basis of a number of historical documents analysis and the statistical analysis of the decline and growth of economic ties of Russia and Germany in the context of political differences between the two states can be considered the results of this scientific research. Economic relations never stopped to influence the political relations of the two countries, contributing to the conclusion of bilateral political treaties.

RF; GERMANY; WEST; "COLLECTIVE WEST"; USA; UN; UN SECURITY COUNCIL; SANCTIONS; UKRAINE; CRIMEA; NATO; ECONOMIC COOPERATION, TRADE AND ECONOMIC RELATIONS; TRADE; FUEL AND ENERGY SECTOR; IMPORT DEPENDENCE; ENERGY TURN

For citation: Ivanov E., Bogdanova N.V. Perspectives for economic cooperation of Russia and Germany in the conditions of the sanctional policy of the West. *Russia in the global world*. 2021. № 20 (43). P. 29–37. DOI: 10.48612/rg/RGW.20.3

Статья принята к публикации: 08.11.2021
The article was accepted for publication: 08.11.2021